



GUVERNUL
REPUBLICII
MOLDOVA



Ghidul solicitantului

Program de Suport pentru antreprenori și angajați în cadrul Proiectului Elveția-PNUD "Piețe Reziliente și Incluzive în Moldova"

1. Context

Proiectul Elveția-PNUD „Piețe Reziliente și Incluzive în Moldova” (PRIM) își propune să promoveze abordări integrate pentru dezvoltarea economică locală inclusivă și sustenabilă, precum și crearea de locuri de muncă, adresându-se atât populației locale, cât și migranților care se întorc și refugiaților. Proiectul se bazează pe experiența anterioară și în curs de desfășurare a PNUD în gestionarea impactului pozitiv al migrației și în implicarea migranților în dezvoltarea locală. Acesta se concentrează pe îmbunătățirea serviciilor de suport, asigurând implicarea tuturor părților relevante în implementarea soluțiilor pentru dezvoltare locală, inclusiv pentru instituții responsabile, economie incluzivă și comunități reziliente. Pentru a atinge aceste obiective, au fost create trei clustere pentru a asigura o cooperare eficientă în atingerea obiectivelor stabilite.

Astfel proiectul Elveția-PNUD „Piețe Reziliente și Incluzive în Moldova” (PRIM) a lansat o inițiativă pentru consolidarea serviciilor de suport pentru afaceri și lanțurile valorice vizate, cu scopul de a spori competitivitatea economiei locale, retenția capitalului uman și de a facilita dezvoltarea socio-economică locală, prin intermediul unui Program de Suport cu un buget total de 7,263,000 MDL.

Obiectivul principal al acestei inițiative este de a oferi suport cuprinzător micro-regiunilor selectate pentru a stimula angajarea în mod cantitativ (numărul de locuri de muncă) și calitativ (condițiile de muncă) și reintegrarea economică a migranților întorși și va fi implementat pe parcursul anului 2024.

Grupuri prioritare - prioritate în obținerea suportului vor avea companiile membre ale micro-clusterelor, migranții reveniți și antreprenorii care activează sau intenționează să activeze în domeniile de interes ale celor trei lanțuri valorice specifice și care sunt localizați în cele trei micro-regiuni desemnate.

Pentru implementarea acestui program a fost selectată Asociația Obștească "Centrul de Consultanță în Afaceri" (CCA ONG). Aceasta va desfășura sesiuni de informare, de instruire, de promovare a proiectului, va colecta cererile de solicitare și va acorda suport la completarea acestora.

2. Scop și obiective

Scopul acestui Program de suport pentru antreprenori, angajați și migranți reveniți este de a oferi sprijin pentru trei micro-clustere înființate în cadrul Proiectului PRIM și altor potențiali beneficiari din cele trei micro-regiuni și lanțuri valorice eligibile, cu scopul de a accelera dezvoltarea economică locală, după cum urmează:

- Lanțul valoric ovi-caprin din micro-regiunea Cimișlia-Basarabeasca;
- Lanțul valoric cultivarea și procesarea plantelor medicinale și aromatice din micro-regiunea Nisporeni, Strășeni, Ungheni și Hânceștii;
- Lanțul valoric turismul rural din micro-regiunea Dubăsari-Criuleni.

Această inițiativă urmărește 3 obiective generale fundamentale:

- Facilitarea unei forțe de muncă calificate;
- Stimularea creării și menținerii locurilor de muncă;
- Re-integrarea economică a migranților reîntorși.

Programul de suport este segmentat în șase lot-uri distincte, fiecare aliniat cu obiectivele sale specifice și rezultatele scontate:

Loturi	Obiective specifice
Lot 1. Consolidarea tehnică a întreprinderilor	<input checked="" type="checkbox"/> Îmbunătățirea condițiilor de muncă <input checked="" type="checkbox"/> Crearea locurilor de muncă
Lot 2. Formalizarea juridică a activității economice existente	<input checked="" type="checkbox"/> Formalizarea activităților relevante lanțurilor valorice <input checked="" type="checkbox"/> Extinderea micro-clusterelor cu noi membri din lanț
Lot 3. Inițierea afacerii de către migranți reveniți	<input checked="" type="checkbox"/> Suport migranților în (re)deschiderea afacerilor <input checked="" type="checkbox"/> Reținerea migranților în piața muncii din Moldova
Lot 4. Validarea competențelor profesionale pentru migranții reîntorși	<input checked="" type="checkbox"/> Integrarea migranților în câmpul muncii din țară <input checked="" type="checkbox"/> Reținerea migranților în piața muncii din Moldova
Lot 5. Creșterea calificării angajaților noi și/sau existenți la întreprinderi	<input checked="" type="checkbox"/> Creșterea calificării personalului companiilor din lanțurile vizate <input checked="" type="checkbox"/> Crearea oportunităților de dezvoltare și reprofilare a angajaților

<p>Lot 6. Formarea profesională inițială și/sau recalificarea angajaților sau a persoanelor care intenționează să se (auto)angajeze</p>	<p><input checked="" type="checkbox"/> Crearea oportunităților de dezvoltare și reprofilare a angajaților</p> <p><input checked="" type="checkbox"/> Crearea oportunităților de angajare</p>
--	--

3. Microregiuni și lanțuri valorice eligibile

Acest Program de suport țintește asistența activităților economice în următoarele domenii de specializare și unități administrativ-teritoriale:

#	Lanțuri valorice și grupuri de beneficiari	Unități administrativ-teritoriale
1	Zootehnie (ovine și caprine)	Toate UAT de nivelul 1 din raioanele Cimișlia și Basarabeasca
2	Plante medicinale, aromatice și oleaginoase	Toate UAT de nivelul 1 din raioanele Nisporeni, Strășeni, Hîncești și Ungheni
3	Turism rural	<p>Toate UAT de nivelul 1 din raionul Dubăsari și Criuleni, participanților din 5 UAT li se acordă prioritate în evaluare:</p> <ul style="list-style-type: none"> <input checked="" type="checkbox"/> Coșnița <input checked="" type="checkbox"/> Pârâta <input checked="" type="checkbox"/> Doroțcaia <input checked="" type="checkbox"/> Criuleni <input checked="" type="checkbox"/> Slobozia Dușca

4	Migranți reveniți	<p>Suportul pentru migranții reveniți va fi acordat cu <u>prioritate celor din microregiunile și lanțurile valorice selectate</u>, menționate mai sus. Totodată, sprijinul va fi extins și pentru migranții localizați în raioanele adiacente:</p> <ul style="list-style-type: none"> <input checked="" type="checkbox"/> Anenii Noi <input checked="" type="checkbox"/> Ialoveni <input checked="" type="checkbox"/> Călărași <input checked="" type="checkbox"/> Orhei
---	--------------------------	--

4. Beneficiari eligibili

Următoarele categorii de beneficiari sunt eligibili în cadrul Programului:

Loturi	Beneficiari eligibili
Lot 1	Agenți economici activi din cele 3 lanțuri valorice care doresc să consolideze echiparea tehnică a întreprinderii.
Lot 2	Antreprenori (persoane fizice) care vor să-și lanseze sau să-și formalizeze o afacere.
Lot 3	Persoane fizice cu statut de migrant revenit, care doresc să-și lanseze/relanseze o afacere. Prioritate se va acorda migranților din microregiunile și lanțurile valorice selectate, totodată sprijinul va putea fi extins și pentru migranții localizați în raioanele Anenii Noi, Ialoveni, Călărași și Orhei.
Lot 4	Persoane fizice cu statut de migrant revenit, care doresc să-și valideze competențele sau să-și sporească competențele. Prioritate se va acorda migranților din microregiunile selectate, totodată sprijinul va putea fi extins și pentru migranții localizați în raioanele Anenii Noi, Ialoveni, Călărași și Orhei.
Lot 5	Agenți economici activi, care doresc să-și ridice nivelul de calificare a angajaților.
Lot 6	Persoane fizice, angajate sau care intenționează să se (auto)angajeze, ce doresc să-și îmbunătățească nivelul de calificare sau să se recalifice profesional.

Notă: Participanților care demonstrează disponibilitate pentru colaborare eficientă li se acordă prioritate în procesul de evaluare. În situația în care nu se reușește identificarea beneficiarilor în cele trei microregiuni și lanțuri valorice menționate, eligibilitatea pentru loturile 3 și 4 va putea fi extinsă la beneficiarii din regiunile învecinate, păstrând prioritatea pentru cei din microregiunile selectate.

Suportul pentru îmbunătățirea oportunităților de angajare și re-integrare economică în comunitățile țintă vizează:

Loturi	Cheltuieli eligibile
Lot 1	Achiziția echipamentelor/mijloace fixe care permite firmelor beneficiare din cele 3 lanțuri valorice și microregiuni selectate să creeze, să păstreze și/sau să îmbunătățească locurile de muncă existente.
Lot 2	Acoperirea costurilor pentru înregistrarea și lansarea legală a activității întreprinderii (cheltuieli de consultanță juridică/contabilă/antreprenorială sau alte servicii relevante, inclusiv cheltuieli administrative și/sau maximum 30% din intervenție pentru procurare de bunuri cu valoare mică).
Lot 3	Servicii de consultanță relevante (dezvoltarea planurilor de afaceri, cercetare de piață, consultanță juridică, servicii contabile, sprijin în solicitarea suportului din alte surse și consultanță fiscală și/sau maximum 30% din intervenție pentru procurare de bunuri cu valoare mică) pentru migranții care revin și doresc să lanseze noi afaceri sau să reia afaceri inactive în lanțurile valorice și regiunile vizate.
Lot 4	Acoperirea costurilor legate de certificarea și/sau validarea abilităților informale dobândite în străinătate conform listei de meserii și profesii din cadrul Centrelor de validare a competențelor profesionale (Anexa 4d).
Lot 5	Acoperirea costurilor (servicii, coach-ing, mentorat) legate de instruirea și formarea atât a angajaților existenți, cât și a celor noi în lanțurile valorice vizate.
Lot 6	Burse/vouchere pentru formarea profesională inițială sau recalificare

Cheltuieli neeligibile:

- Cheltuieli efectuate de solicitant înainte de semnarea Contractului de suport;
- Cheltuieli pentru salarizarea personalului;
- Datorii sau dobânzi către părți terțe;
- Cheltuieli pentru viitoare rezerve sau pierderi;
- Capital de lucru;
- Achiziții deja finanțate de alte programe sau donatori;
- Operațiuni valutare, pierderi, penalități și sancțiuni;
- Achiziții de terenuri;
- Achiziții de clădiri sau reparații.
- Alte costuri care nu vor avea ca scop atingerea obiectivelor specifice (menționate la pct. 2 în prezentul Ghid).

Notă: Un solicitant (persoană fizică) sau un angajat din cadrul unei companii poate beneficia de asistență doar în cadrul unui singur lot, cu excepția participanților la cursul de formare continuă în domeniul creșterii caprinelor și ovinelor, dezvoltat cu suportul proiectului PRIM, finanțat în cadrul lotului de suport nr. 6. În acest caz, beneficiarul poate solicita asistență pentru un lot suplimentar.

5. Mărimea suportului și cofinanțării

Nivelul maxim de suport care poate fi alocată unui beneficiar, numărul beneficiarilor, precum și cota de cofinanțare (contribuție proprie) solicitată, este prezentată în tabelul de mai jos:

Loturi	Total beneficiari	Valoarea suportului per beneficiar	Nivel minim de contribuție proprie
Lot 1	73	36,000 MDL	10%
Lot 2	25	36,000 MDL	Nu se solicită
Lot 3	50	36,000 MDL	Nu se solicită
Lot 4	25	9,000 MDL	Nu se solicită
Lot 5	120	9,000 MDL	10%
Lot 6	30	18,000 MDL	Nu se solicită

Suportul solicitat se va face sub formă de mijloace bănești. După încheierea proiectului, asistența acordată va trebui să fie justificată prin documente probatorii (acte contabile, acte de primire, și altele). În timpul implementării, suportul acoperit pentru Lot-uri va fi folosit direct de către CCA ONG, care

ulterior va furniza bunurile și serviciile achiziționate direct beneficiarilor programului. Cofinanțarea va fi utilizată direct de către beneficiar.

Notă: Suportul din partea programului este supusă TVA-ului la cota zero.

6. Perioada de implementare

Activitățile propuse urmează a fi implementate în perioada aprilie – noiembrie 2024, și anume:

Etapă	Perioada
Organizarea sesiunilor de Lansare a Programului	15 aprilie - 19 aprilie 2024
Desfășurarea sesiunilor de informare și promovare a fiecărui Lot de suport	19 aprilie - 15 mai 2024
Organizarea sesiunilor de instruire cu privire la modalitățile de completare a documentelor și furnizarea asistenței în timpul depunerii dosarelor	15 mai - 30 iunie 2024
Colectarea formularelor de solicitare a suportului, în dependență de lotul de suport	Lot 1,2,6 : 19 aprilie - 30 august 2024 Lot 3,4,5: 19 aprilie - 30 septembrie 2024
Evaluarea continuă a formularelor de către Comitetul de selecție și decizia de aprobare a suportului pe parcursul derulării procesului de depunere	01 mai - 10 octombrie 2024
Semnarea contractelor de suport	01 mai - 15 octombrie 2024
Oferirea suportului	01 mai 2024 - 31 octombrie 2024
Monitorizarea beneficiarilor și colectarea istoriilor de succes	01 iulie - 30 noiembrie 2024

7. Modalitatea de predare a dosarelor

Pentru a participa în program, solicitanții trebuie să acceseze și completeze formularele online, disponibile în Anexe și [AICI](#), sau să scaneze codurile QR din pliante/afișe, la necesitate, ghidați de un responsabil de program din fiecare macroregiune sau de un reprezentant al instituțiilor partenere.

Pentru a fi considerați eligibili la acest concurs, solicitanții trebuie să depună dosarul complet pentru fiecare lot separat. Dosarul trebuie să includă următoarele documente, în dependență de lotul solicitat:

Loturi	Dosarul de participare
---------------	-------------------------------

Lot 1	<ul style="list-style-type: none"><input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat<input checked="" type="checkbox"/> Extras din Registrul de stat al persoanelor juridice (nu mai vechi de 3 luni)<input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal<input checked="" type="checkbox"/> Oferta comercială preliminară pentru echipament cofinanțat
-------	---

Loturi	Dosarul de participare
	<input checked="" type="checkbox"/> Certificat lipsa datorii față de bugetul public
Lot 2	<input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Copia buletinului de identitate <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal
Lot 3	<input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Copia buletinului de identitate <input checked="" type="checkbox"/> Contract de muncă din țara de reîntoarcere sau documente ce confirmă transferuri salariale (venituri din străinătate) sau Copia pașaportului străin (imaginile care demonstrează data întoarcerii, țara de proveniență) sau alte dovezi oficiale ce pot fi verificate <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal
Lot 4	<input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Copia buletinului de identitate <input checked="" type="checkbox"/> Contract de muncă din țara de reîntoarcere sau documente ce confirmă transferuri salariale (venituri din străinătate) sau Copia pașaportului străin (imaginile care demonstrează data întoarcerii, țara de proveniență) sau alte dovezi oficiale ce pot fi verificate <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal
Lot 5	<input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Certificat lipsa datorii față de bugetul public <input checked="" type="checkbox"/> Extras din Registrul de stat al persoanelor juridice <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal
Lot 6	<input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Copia buletinelor de identitate <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal

8. Termen limită de depunere a dosarelor

Acest concurs este organizat conform unei abordări continue, bazată pe principiul "primul venit – primul servit". Data limită pentru depunerea dosarelor pentru loturile 1, 2 și 6 este 30 august 2024, iar pentru loturile 3, 4 și 5, data limită de depunere este 30 septembrie. Cererile vor fi acceptate în funcție de disponibilitatea resurselor.

Dosarele vor fi completate în format electronic sau expediate prin poșta electronică la adresa de e- mail: proiecte.progrup@gmail.com

Mesajul cu solicitarea va conține în mod obligatoriu următorul subiect:

"Dosar concurs suport pentru antreprenori și angajați <denumirea organizației/ solicitantului>/ <numărul lotului vizat>/<micro-clusterul vizat>".

Formularele - șablon de solicitare (inclusiv anexele) sunt prezentate în Anexe:

Anexa 1. Formularul de solicitare pentru Lotul 1;

Anexa 1a. Declarație și Acord Lot 1

Anexa 2. Formularul de solicitare pentru Lotul 2;

Anexa 2a. Declarație și Acord Lot 2

Anexa 3. Formularul de solicitare pentru Lotul 3;

Anexa 3a. Declarație și Acord Lot 3

Anexa 4. Formularul de solicitare pentru Lotul 4;

Anexa 4a. Declarație și Acord Lot 4

Anexa 5. Formularul de solicitare pentru Lotul 5;

Anexa 5a. Declarație și Acord Lot 5

Anexa 6. Formularul de solicitare pentru Lotul 6;

Anexa 6a. Declarație și Acord Lot 6

9. Criterii de eligibilitate și selecție

Lot 1. Consolidarea tehnică a întreprinderilor

#	Criterii de eligibilitate
1	Dosarul depus este complet
2	Entitate juridică, legal înregistrată
3	Entitatea juridică își desfășoară activitatea într-o localitate din micro regiunile eligibile
4	Angajament pentru asigurarea cofinanțării în mărime de minimum 10% din valoarea totală a achiziției (intervenției)
5	Suportul solicitat este destinată pentru procurare de mijloace fixe (echipamente și utilaje)

#	Criterii de eligibilitate
6	Agentul economic nu este în proces de insolabilitate și nu are datorii față de bugetul public

Criterii de selecție

#	Criterii de selecție	Punctaj maxim
1	<p>Relevanța intervenției pentru dezvoltarea lanțului valoric vizat</p> <p><i>25 puncte – intervenția va contribui direct la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i></p> <p><i>20 puncte – intervenția va contribui indirect la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i></p> <p><i>10 puncte – intervenția are legături slabe cu lanțul valoric vizat</i></p>	25
2	<p>Impactul intervenției asupra forței de muncă</p> <p><i>25 puncte – intervenția va contribui la crearea de noi locuri de muncă</i></p> <p><i>20 puncte – intervenția va contribui la îmbunătățirea locuri de muncă existente (creșterea salariului, condiții mai bune de muncă, etc.)</i></p> <p><i>15 puncte – intervenția va contribui la păstrarea locurilor de muncă existente, care altfel ar putea fi reduse</i></p>	25
3	<p>Fezabilitatea intervenției (economică, financiară, tehnică)</p> <p><i>Fezabilitatea mare – 20 puncte</i></p> <p><i>Fezabilitate medie – 15 puncte</i></p> <p><i>Fezabilitatea redusă – 5 puncte</i></p>	20
4	<p>Sustenabilitatea intervenției</p> <p><i>Sustenabilitate bine argumentată – 20 puncte</i></p> <p><i>Sustenabilitate relativ bine argumentată – 15 puncte</i></p> <p><i>Sustenabilitate slab argumentată – 5 puncte</i></p>	20
5	<p>Mărimea cofinanțării</p> <p><i>Peste 20% – 10 puncte</i></p> <p><i>11 – 20% – 7 puncte</i></p> <p><i>10% – 5 puncte</i></p>	10

Pentru a fi eligibilă pentru suport, cererea trebuie să acumuleze minimum 70 de puncte din maximum posibil de 100 de puncte.

Lot 2. Formalizarea juridică a activității economice existente

#	Criterii de eligibilitate
1	Dosarul depus este complet
2	Persoană fizică, rezident al Republicii Moldova (inclusiv refugiat din Ucraina cu statut legal), cu vârsta de peste 18 ani
3	Persoană fizică, care desfășoară o activitate economică informală într-o localitate din micro regiunile eligibile
4	Suportul solicitat este destinată pentru înregistrarea și lansarea legală a activității întreprinderii (cheltuieli de consultanță juridică și/sau contabilă, și/sau antreprenorială sau alte servicii relevante, cheltuieli administrative și/sau maximum 30% din suma totală a suportului acordat destinată achiziționării de bunuri cu valoare mică)

Criterii de selecție

#	Criterii de selecție	Punctaj maxim
1	Relevanța intervenției pentru dezvoltarea lanțului valoric vizat <i>20 puncte – intervenția va contribui direct la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i> <i>15 puncte – intervenția va contribui indirect la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i> <i>10 puncte – intervenția are legături slabe cu lanțul valoric vizat</i>	20
2	Potențial de dezvoltare și extindere a afacerii, care va fi formalizată <i>Potențial mare – 20 puncte</i> <i>Potențial mediu – 15 puncte</i> <i>Potențial redus – 5 puncte</i>	20
3	Impactul intervenției asupra forței de muncă <i>20 puncte – intervenția va contribui nu doar la formalizarea afacerii, dar și la crearea locurilor de muncă suplimentar administratorului</i>	20

#	Criterii de selecție	Punctaj maxim
	<i>10 puncte – intervenția va contribui doar la formalizarea afacerii, fără a mai formaliza locuri suplimentare de muncă adițional administratorului</i>	
4	Fezabilitatea intervenției (economică, financiară, tehnică) <i>Fezabilitatea mare – 20 puncte Fezabilitate medie – 15 puncte Fezabilitatea redusă – 5 puncte</i>	20
5	Sustenabilitatea intervenției <i>Sustenabilitate bine argumentată – 20 puncte Sustenabilitate relativ bine argumentată – 15 puncte Sustenabilitate slab argumentată – 5 puncte</i>	20

Pentru a fi eligibilă pentru suport, cererea trebuie să acumuleze minimum 70 de puncte din maximum posibil de 100 de puncte.

Lot 3. Inițierea afacerii de către migranți reveniți

#	Criterii de eligibilitate
1	Dosarul depus este complet
2	Persoană fizică, cetățean al Republicii Moldova, cu vârsta de peste 18 ani
3	Persoană fizică – migrant revenit din străinătate <i>Notă: Persoana s-a aflat cel puțin 3 luni în afara Republicii Moldova în scop de muncă sau studii, și a revenit în țară cel târziu 8 ani în urmă (după 01.01.2016). Prioritate se va acorda migranților din microregiunile și lanțurile valorice selectate, totodată sprijinul va putea fi extins și pentru migranții localizați în raioanele Anenii Noi, Ialoveni, Călărași și Orhei.</i>
4	Suportul solicitat este destinată pentru înregistrarea sau relansarea legală a activității întreprinderii (cheltuieli de consultanță juridică, contabilă, antreprenorială, inclusiv suport și consultanța în solicitare de suport din alte surse (AIPA, Femei în Afaceri, Start Up pentru Tineri).
5	Există un angajament al beneficiarului de a nu părăsi țara în următorii 3 ani după încheierea proiectului

Criterii de selecție

#	Criterii de selecție	Punctaj maxim
1	<p>Relevanța intervenției pentru dezvoltarea lanțului valoric vizat</p> <p><i>20 puncte – intervenția va contribui direct la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i></p> <p><i>15 puncte – intervenția va contribui indirect la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i></p> <p><i>10 puncte – intervenția are legături slabe cu lanțul valoric vizat</i></p>	20
2	<p>Potențial de dezvoltare și extindere a afacerii în următorii 3 ani</p> <p><i>Potențial mare – 20 puncte</i></p> <p><i>Potențial mediu – 15 puncte</i></p> <p><i>Potențial redus – 5 puncte</i></p>	20
3	<p>Impactul intervenției asupra forței de muncă</p> <p><i>20 puncte – intervenția va contribui nu doar la inițierea afacerii, dar și la crearea locurilor de muncă suplimentar antreprenorului și familiei săi</i></p> <p><i>10 puncte – intervenția va contribui la inițierea afacerii și la angajarea antreprenorului și familiei săi, fără a mai crea locuri suplimentare de muncă</i></p>	20
4	<p>Fezabilitatea intervenției (economică, financiară)</p> <p><i>Fezabilitatea mare – 20 puncte</i></p> <p><i>Fezabilitate medie – 15 puncte</i></p> <p><i>Fezabilitatea redusă – 5 puncte</i></p>	20
5	<p>Sustenabilitatea intervenției</p> <p><i>Sustenabilitate bine argumentată – 20 puncte</i></p> <p><i>Sustenabilitate relativ bine argumentată – 15 puncte</i></p> <p><i>Sustenabilitate slab argumentată – 5 puncte</i></p>	20

Pentru a fi eligibilă pentru suport, cererea trebuie să acumuleze minimum 70 de puncte din maximum posibil de 100 de puncte.

Lot 4. Validarea competențelor profesionale pentru migranții reîntorși

#	Criterii de eligibilitate
1	Dosarul depus este complet
2	Persoană fizică, cetățean al Republicii Moldova, cu vârsta de peste 18 ani
#	Criterii de eligibilitate
3	Persoană fizică – migrant revenit din străinătate <i>Notă: Persoana s-a aflat cel puțin 3 luni în afara Republicii Moldova în scop de muncă sau studii, și a revenit în țară cel târziu 8 ani în urmă (după 01.01.2016). Prioritate se va acorda migranților din microregiunile selectate, totodată sprijinul va putea fi extins și pentru migranții localizați în raioanele Anenii Noi, Ialoveni, Călărași și Orhei.</i>
4	Suportul solicitat este destinată pentru acoperirea costurilor aferente serviciilor de validare a competențelor profesionale dobândite în context informal și nonformal în străinătate, conform Regulamentului nr. 1746 din 19 septembrie 2022, aprobat de Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova (mai multe detalii: https://mec.gov.md/ro/content/validarea-educatiei-nonformale-si-informale-0?fbclid=IwAR2quJZz-J7SFjhC1AKmPa9dV8SlO6wY8Amn4P9ETHlCr4rZlWXYzbNO1yM).
5	Există un angajament al beneficiarului de a nu părăsi țara în următorii 3 ani după încheierea proiectului

Criterii de selecție

#	Criterii de selecție	Punctaj maxim
1	<p>Relevanța intervenției pentru dezvoltarea lanțului valoric vizat</p> <p><i>35 puncte – intervenția va contribui direct la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i></p> <p><i>25 puncte – intervenția va contribui indirect la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i></p> <p><i>10 puncte – intervenția are legături slabe cu lanțul valoric vizat</i></p>	35

2	Potențial de angajare (inclusiv auto-angajare) a persoanei după validarea competențelor <i>Potențial mare – 35 puncte</i> <i>Potențial mediu – 20 puncte</i> <i>Potențial redus – 5 puncte</i>	35
3	Fezabilitatea intervenției (economică, financiară) <i>Fezabilitatea mare – 30 puncte</i> <i>Fezabilitate medie – 20 puncte</i> <i>Fezabilitatea redusă – 10 puncte</i>	30

Pentru a fi eligibilă pentru suport, cererea trebuie să acumuleze minimum 70 de puncte din maximum posibil de 100 de puncte.

Lot 5. Creșterea calificării angajaților noi și/sau existenți la întreprinderi

#	Criterii de eligibilitate
1	Dosarul depus este complet
2	Entitate juridică, legal înregistrată
3	Entitatea juridică își desfășoară activitatea într-o localitate din micro regiunile eligibile
4	Există scrisoare de garanție pentru asigurarea cofinanțării în mărime de minimum 10% din valoarea totală a intervenției (proiectului)
5	Suportul solicitat este destinat pentru acoperirea costurilor de formare profesională continuă a angajaților (cursuri de scurta durată, stagiu profesional, mentorat/coaching, cursuri de perfecționare)
6	Agentul economic nu este în proces de insolvență și nu are datorii față de bugetul public

Criterii de selecție

#	Criterii de selecție	Punctaj maxim
1	Relevanța intervenției pentru dezvoltarea lanțului valoric vizat și activitatea economică a întreprinderii <i>30 puncte – intervenția va contribui direct la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i> <i>20 puncte – intervenția va contribui indirect la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i> <i>10 puncte – intervenția are legături slabe cu lanțul valoric vizat</i>	30
2	Impactul intervenției asupra forței de muncă (creșterea productivității, perspective mai bune în carieră, creșterea nivelului profesional) <i>Impact mare – 30 puncte</i> <i>Impact mediu – 20 puncte</i> <i>Impact redus – 5 puncte</i>	30

#	Criterii de selecție	Punctaj maxim
3	Fezabilitatea intervenției (economică, financiară) <i>Fezabilitatea mare – 30 puncte</i> <i>Fezabilitate medie – 20 puncte</i> <i>Fezabilitatea redusă – 10 puncte</i>	30
4	Mărimea cofinanțării <i>Peste 20% – 10 puncte</i> <i>11-20% – 7 puncte</i> <i>10% – 5 puncte</i>	10

Pentru a fi eligibilă pentru suport, cererea trebuie să acumuleze minimum 70 de puncte din maximum posibil de 100 de puncte.

Lot 6. Formarea profesională inițială și/sau recalificarea angajaților sau a persoanelor care intenționează să se (auto)angajeze

#	Criterii de eligibilitate
1	Dosarul depus este complet
2	Persoană fizică, cetățean al Republicii Moldova, cu vârsta de peste 18 ani
3	Persoană fizică care este angajată sau intenționează să se (auto)angajeze într-o localitate din micro regiunile eligibile
4	Suportul solicitat este destinată pentru acoperirea costurilor pentru cursuri de formare inițială sau recalificare profesională a beneficiarului
5	Există un angajament al beneficiarului de a nu părăsi țara în următorii 3 ani după încheierea proiectului

Criterii de selecție

#	Criterii de selecție	Punctaj maxim
1	Relevanța intervenției pentru dezvoltarea lanțului valoric vizat <i>35 puncte – intervenția va contribui direct la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i> <i>25 puncte – intervenția va contribui indirect la dezvoltarea și consolidarea lanțului valoric</i> <i>10 puncte – intervenția are legături slabe cu lanțul valoric vizat</i>	35
2	Impactul intervenției asupra beneficiarului și/sau angajatorilor (creșterea nivelului profesional, perspective mai bune în carieră, oportunități de angajare, creșterea productivității, creșterea calității și diversității produselor/serviciilor) <i>Impact mare – 35 puncte</i> <i>Impact mediu – 20 puncte</i> <i>Impact redus – 5 puncte</i>	35
3	Fezabilitatea intervenției (economică, financiară) <i>Fezabilitatea mare – 30 puncte</i> <i>Fezabilitate medie – 20 puncte</i> <i>Fezabilitatea redusă – 10 puncte</i>	30

NOTĂ: BENEFICIARII VOR TREBUI SĂ ASIGURE PREZENȚA LA CEL PUȚIN 70% DIN CONȚINUTUL SESIUNILOR DE INSTRUIRE

Pentru a fi eligibilă pentru suport, cererea trebuie să acumuleze minimum 70 de puncte din maximum posibil de 100 de puncte.

10. Informații suplimentare și întrebări de clarificare

Informații suplimentare pot fi obținute, contactând persoanele de referință din cadrul programului de suport:

- Responsabil microregiunea Nisporeni-Ungheni-Strășeni-Hîncești, micro clusterul Herbafruct
– **Mihai Nagnibeda**
Email: proiecte.progrup@gmail.com
Telefon: 069823239

- ☑ Responsabil microregiunea Criuleni - Dubăsari, micro clusterul Inima Nistrului – **Marina Focșa**
Email: proiecte.progrup@gmail.com
Telefon: 060319996
- ☑ Responsabil microregiunea Cimișlia - Basarabeasca, micro clusterul Cimișlia - Basarabeasca -
- **Grigore Cenuș**
Email: proiecte.progrup@gmail.com
Telefon: 069419996

Loturi	Beneficiari eligibili	Cheltuieli eligibile	Valoarea suportului per beneficiar	Nivel minim de contribuție proprie	Conținutul dosarului de participare
Lot 1. Consolidarea tehnică a întreprinderilor	Agenți economici activi din cele 3 lanțuri valorice care doresc să consolideze echiparea tehnică a întreprinderii	Achiziția echipamentelor/mijloace fixe care permite firmelor beneficiare din cele 3 lanțuri valorice să creeze, să păstreze și/sau să îmbunătățească locurile de muncă existente	36,000 MDL	10%	<input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Extras din Registrul de stat al persoanelor juridice (nu mai vechi de 3 luni) <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal <input checked="" type="checkbox"/> Oferta comercială preliminară pentru echipament cofinanțat <input checked="" type="checkbox"/> Certificat lipsa datoriei față de bugetul public
Lot 2. Formalizarea juridică a activității economice existente	Antreprenori (persoane fizice) care vor să-și lanseze sau să-și formalizeze o afacere	Acoperirea costurilor pentru înregistrarea și lansarea legală a activității întreprinderii (cheltuieli de consultanță juridică/contabilă/antreprenorială sau alte servicii relevante, inclusiv cheltuieli administrative și/sau maximum 30% din intervenție pentru procurare de bunuri cu valoare mică)	36,000 MDL	Nu se solicită	<input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Copia buletinului de identitate <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal <input checked="" type="checkbox"/> Oferta comercială preliminară pentru echipament cofinanțat

<p>Lot 3. Inițierea afacerii de către migranți reveniți</p>	<p>Persoane fizice cu statut de migrant revenit, care doresc să-și lanseze/relanseze o afacere. Prioritate se va acorda migranților din microregiunile și lanțurile valorice selectate, totodată sprijinul va putea fi extins și pentru migrații localizați în raioanele Anenii Noi, Ialoveni, Călărași și Orhei.</p>	<p>Servicii de consultanță relevante (dezvoltarea planurilor de afaceri, cercetare de piață, consultanță juridică, servicii contabile, sprijin în solicitare de suport din alte surse și consultanță fiscală și/sau maximum 30% din intervenție pentru procurare de bunuri cu valoare mică) pentru migrații care revin și doresc să lanseze noi afaceri sau să reia afaceri inactive în lanțurile valorice vizate</p>	<p>36,000 MDL</p>	<p>Nu se solicită</p>	<ul style="list-style-type: none"> <input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Copia buletinului de identitate <input checked="" type="checkbox"/> Contract de muncă din țara de reîntoarcere sau documente ce confirmă transferuri salariale (venituri din străinătate) sau Copia pașaportului străin (imaginile care demonstrează data întoarcerii, țara de proveniență) sau alte documente oficiale ce pot fi verificate <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal <input checked="" type="checkbox"/> Oferta comercială preliminară pentru echipament cofinanțat
<p>Lot 4. Validarea competențelor profesionale pentru migrații reînțorși</p>	<p>Persoane fizice cu statut de migrant revenit, care doresc să-și valideze competențele sau să-și sporească competențele. Prioritate se va acorda migranților din microregiunile</p>	<p>Acoperirea costurilor legate de certificarea și/sau validarea abilităților informale dobândite în străinătate conform listei de meserii și profesii din cadrul Centrelor de validare a competențelor profesionale (Anexa 4d.)</p>	<p>9,000 MDL</p>	<p>Nu se solicită</p>	<ul style="list-style-type: none"> <input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Copia buletinului de identitate <input checked="" type="checkbox"/> Contract de muncă din țara de reîntoarcere sau documente ce confirmă transferuri salariale (venituri din străinătate) sau Copia pașaportului străin (imaginile care demonstrează data întoarcerii, țara de proveniență) sau alte documente oficiale ce pot fi verificate <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu

	selectate, totodată sprijinul va putea fi extins și pentru migranții localizați în raioanele Anenii Noi, Ialoveni, Călărași și Orhei.				caracter personal
Lot 5. Creșterea calificării angajaților noi și/sau existenți la întreprinderi	Agenți economici activi care doresc să-și ridice nivelul de calificare a angajaților.	Acoperirea costurilor (servicii, coach-ing, mentorat) legate de instruirea și formarea atât a angajaților existenți, cât și a celor noi în lanțurile valorice vizate	9,000 MDL	10%	<input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Certificat lipsa datoriei față de bugetul public <input checked="" type="checkbox"/> Extras din Registrul de stat al persoanelor juridice <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal
Lot 6. Formarea profesională inițială și/sau recalificarea angajaților sau a persoanelor care intenționează să se (auto)angajeze	Persoane fizice angajate sau care intenționează să se (auto)angajeze, care doresc să-și îmbunătățească nivelul de calificare sau să se recalifice profesional.	Burse/vouchere pentru formarea profesională inițială sau recalificare	18,000 MDL	Nu se solicită	<input checked="" type="checkbox"/> Formularul de solicitare completat <input checked="" type="checkbox"/> Copia buletinelor de identitate <input checked="" type="checkbox"/> Declarație de propria răspundere și acord de utilizare a datelor cu caracter personal

